

上海道台一颗印 不及朱葆三一封信

商界泰斗朱葆三逝世90周年纪念

朱葆三(1881-1955)，原名佩珍，字葆三，出生于嘉兴府平湖县，后随父落籍舟山定海(时属宁波)，是清末民初著名的民族资产阶级人士，“宁波帮”早期领袖之一。

他一生介入沪上社会，创办近代工商业、轮运业、金融业，积极投身辛亥上海光复运动，曾担任上海都督府财政总长、上海总商会会长等要职，成就了一代“绅商”的赫赫显名。他做事一诺九鼎，责任感强，诚信度高，民间有“上海道台一颗印，不及朱葆三一封信”的褒扬。

但长期以来因为种种原因，与严信厚、叶澄衷、虞洽卿等宁波帮重要人物相比，人们对朱葆三的认识和研究相对滞后，与他的历史地位并不相称。今年是朱葆三逝世90周年，宁波帮博物馆编辑出版《朱葆三史料集》一书，填补了部分史料空白。

1 经手庚子款

“宁波帮”早期商人在上海的发家史都有些相似。1891年，少年朱葆三在一家叫“协记”的五金店当学徒，因为勤勉好学，刻苦工作，深得店主器重，17岁就被提拔当了账房兼营主任，他的工作为五金店带来不少利润。朱葆三还利用业余时间学习“洋泾浜”英语，给他做生意带来很大帮助。

后来，“协记”老板病故，30岁的朱葆三在上海创立了自己的五金店“慎裕”。他一改以往“守株待兔”式的专靠门售办法，主动承接大建筑包工头批销。店小生意大，几千两银子的股本，一年中做出几十万两的买卖，简直成了上海滩的新闻。再加上跟洋人合作进口钢管等“大五金”生意，几年下来，“慎裕”顺风顺水，年年获利，成了五金行业的领袖。

朱葆三做生意，奉行“做事先做人”。在同乡和同行中，威望很高，因为他讲信义，常为人排忧解难，言出立断，加上善于交际，做生意和做人都经营得很好。

在朱葆三风云显赫的一生中，有几桩事不

能不提，“经手庚子款”就是其中了不起的一桩。

1900年，朱葆三的朋友袁树勋(袁世凯的堂兄)调任上海道台。道台本没什么大不了，但因为当时清政府责令各口岸将海关关税如数交纳给上海海关，由上海江海关负责拨解洋债赔款(庚子赔款)，这就成了一个很大的肥缺。

庚子赔款数额巨大，保管周期长，平时分存在上海各银号及钱庄，听候拨解。这笔钱自然成了各银号争相招徕的大买卖。袁树勋是读书人出身，对财务管理并不在行，他想到了老朋友朱葆三。1902年，袁树勋特聘朱葆三任道署总账房，把大宗库银委托他出面拆放，等于说朱葆三实际掌握了上海道公款的存放处置权。

据说，每天清晨起，“慎裕”二楼就高朋满座，每个钱庄的经理要拆入款项，都得向朱葆三示用款，朱葆三俨然成了上海各大钱庄的信贷评估人。而他在此期间表现出的高远见识和自我节制，不仅让他自己收获了实惠，也让整个金融界对他多有称颂。



朱葆三像

2 朱葆三一封信

“上海道台一颗印，不及朱葆三一封信”，这是大众对朱葆三毕生经商为人的最高赞誉。

事情发生在1911年辛亥革命之后。武昌起义不久，上海革命党人也发动了起义，组织了沪军都督府。1911年11月，都督陈其美要求提用存于上海各钱庄的道库存款(实际上就是上海道台衙门存于各钱庄的庚子赔款)以应军需。但原道台刘燕翼避入租界拒不出面，道库存款存折都放在各国驻沪领事领袖——比利时领事薛福德手中。

领事们以尚未承认革命政府为理由，不许将各钱庄的存折取出。钱庄方面也坚持祖制，不见道台印鉴及存折，不肯付款。盛怒之下，陈其美下令将上海钱业会馆

的董事朱五楼软禁起来。一时间，沪上钱庄的大小老板都陷入了恐惧之中。

后经多方磋商，商量出一个办法。钱庄在道库公款内划出白银给革命军，由时任都督府财政总长的朱葆三出具函签发收据核收，如果各国驻沪领事干预，由都督府承担责任，负责料理清楚，担保各钱庄不受连累。这实际上是要求朱葆三以个人信誉担保各钱庄太平。最终，有八家外国银行答应各借五万，30家华商银行及钱庄，各借两万，共筹得200多万银元援助革命，才了结此事。

“上海道台一颗印，不及朱葆三一封信”的说法由此而来。对一个商人而言，这样的评价不啻黄金万两。

3 摘掉“华人与狗不准入内”牌子

作为上海滩的财富精英，朱葆三并不是一个只管自己赚钱的商人，他也是一个关注社会事务、富有正义感的社会贤达，将私利和公义看得明白。列强侵华期间，租界公共建筑常不准华人随意进入。上海最早建立的公园之一复兴公园门口，甚至挂出旨在侮辱中国人民的“华人与狗不准入内”牌子。20世纪初，在朱葆三的精心策划下，这块牌子被摘掉。

朱葆三先是买了一匹3米长的“阴丹士林”蓝布，请奉化红帮裁缝师傅用整匹布做了一件特大号的长衫。制

后，朱葆三请人到法租界雇来八个普通法国人，允诺：八个人抬着这件长衫，从静安寺出发，到南京路外滩，每走若干步，就跪下来拜一拜，每拜一次，得一块银元。洋人听说报酬如此丰厚，纷纷答应。

到了预定的日子，一行人来到静安寺门口。朱葆三叫他的大儿子穿上这件长衫，两个洋人在前面抬衣摆，两个人在后面抬衣摆。其余四个两左两右，各抬一边衣袖。然后，以洋鼓洋号为前导，吹吹打打地出发。路上八个法国人每走若干步就停下来围跪一次着长衫的中国人，羞得路上的外国人掩面而走。

事后，朱葆三按照约定给了赏钱，同时声明，如果法国人不将复兴公园门口的牌子摘掉，他还将组织更精彩的节目，比如雇佣几个法国妓女，当街表演脱衣舞。

法国人意识到中国人不好惹，只好把牌子摘掉。这一消息大快人心，四处传扬，一个叫朱功臣的江苏人还将此事填了一首词《满江红·朱葆三颂》，词曰：“吐气扬眉伸正义，低头掩面溜洋敌。畏华人、悄悄摘园牌，朱公忆。”



2016年12月25日 星期日
编辑：楼世宇 俞素梅
组版：陈鸿燕



4 动荡岁月毁誉参半

在很长一段时间里，朱葆三是上海的“商界泰斗，实业领袖”，他的名字本身就是一块金字招牌，无形资产价值极高。1915年，他取得了上海总商会会长职务，这也许是当时上海最有势力的利益集团了，27岁的朱葆三走上人生巅峰。然而，四年后的一次“佳电”事件，却让他的人生骤遭转折。

1919年，“五四运动”爆发，第一次世界大战后中国收回在山东的主权成为万众瞩目的话题。一向对政治事件积极表态的上海总商会，这次却迟迟没有发声。直到5月9日，才给北京政府发了著名的“佳电”。电文主张，对于德国交还青岛等问题，“应将此项议案提交大会，由中国派员与日本直接交涉”。这个主张正是中国各界誓死反对的。此电一出，立即遭到全国的一片声讨。上海的媒体又发掘出“佳电出笼的真相”，一些更加深入的报道把朱葆三与日本商界的生意往来陆续公开，大肆炒作，朱葆三的声誉跌入谷底。

众口铄金，作为上海总商会会长的朱葆三首当其冲。虽然根据后世研究，朱葆三并不应对此次事件负全责——时年27岁的他平时已不大过问会务，仅画押署名而已，一切由副会长沈联芳主持。“佳电”也并不完全是媚日卖国主张，而是提出了一种收回青岛的独特策略和方案。但在事件发生的当下，朱葆三无疑置身风口浪尖。激愤之下，他几次向商会请辞，但都没有受到批准。

商会依然保有了朱葆三的荣誉，但心如死灰的他从此退出错综复杂的政治舞台，专心致力于社会慈善事业、公益事业与教育事业，在晚年成了一名受人敬重的实业慈善家。

1935年，74岁的朱葆三因病在上海寓所逝世，上海商界为他举办了近乎奢华的葬礼。在灵柩经过的马路上，设有三处路祭，送葬仪仗也有三重之多，成为后人遥想上海风情记忆的一个大场面。法租界公董局破例命名朱葆三创办的华安水火保险公司所在马路为“朱葆三路”(今溪口路)，这是上海第一条以中国人名字命名的道路。

记者 顾嘉懿

●参考文献

- 《一诺九鼎：朱葆三传》钱茂伟、应方舟著
- 《朱葆三史料集》宁波帮博物馆编



公 告

为了给用户带来更好的宽带上网体验，我公司将于2016年12月27日凌晨对全市核心数据设备进行版本升级，期间将会影响宁波全市联通宽带、VPN、VPDN等固定IP及部分固定电话业务，导致用户中断时间约30分钟，3G、4G移动用户不会受到影响。鉴于此带来的不便，敬请广大用户予以谅解和支持。

中国联合网络通信有限公司宁波市分公司
2016年12月25日